Transition Scratch/Python

Séminaire « Mathématiques et numérique »

29 janvier 2020

Jérome Michaud-Bonnet



Transition Scratch/Python

Ressources pour le lycée, juin 2017

« Les deux langages comportent, au-dela des différences
évidentes de forme, des similitudes qui facilitent la transition. »

import turtle
def figure():

turtle.hideturtle ()
turtle.clear()
turtle.up(}
turtle.setheading (0)
turtle.goto (0,100}
longueur = 40

for 1 in range(l2):

i / triangle (longueur)
" tourner ) de €D degrés \ \ P turtle.right (8)

' i AR ) longueur = longueur + 20
| def triangle (cote):

définir triangle cote

turtle.down ()

for i in range(3):
turtle.forward(cote)
turtle.left (120)

turtle.up()

On constate des similitudes mais on verra que peut-
étre que I'essentiel n’est pas la.
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Comparaison Scratch et Python

» Un objectif commun (méme théorie) : décomposer un probléeme
» Deux technologies différentes (paradigme objets/fonctions)

» Des techniques différentes (specificités des langages)

» Des taches qui peuvent étre identiques

Praxéologie. Ces définitions vont servir par la suite a
définir les deux langages comme des technologies
différentes.
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Comparaison Scratch et Python

Deux technologies différentes :

g

Décomposer un probléme en Décomposer un probléme avec
plusieurs objets. Décomposer les des fonctions

actions de chaque objet en

événements paralléles

On peut parler de paradigme de programmation
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Comparaison Scratch et Python

Deux technologies différentes :

g

Décomposer un probléme en Décomposer un probléme avec
plusieurs objets. Décomposer les des fonctions

actions de chaque objet en

événements paralléles

Blocs Scratch (pas de valeur Fonction Python : valeur renvoyée
renvoyée) : action, le « faire »
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Changement de technologie (paradigme, fond) ou de technique (forme) ?

import turtle
def figure():

turtle.hideturtle ()

turtle.clear()
turtle.up(}
triangle cot:
S | e - turtle.setheading (0)
S7i0 en posiion d'écriture turtle.goto (0,100}
" 7 0 K 1 longueur = 40
/ for 1 in range(l2):
avancer de cote L/ triangle (longueur)
tourner ) de EEDD) degres NNNTAL turtle.right (8)
= \\ NN ) longueur = longueur + 20

o e

def triangle(cote):
turtle.down ()
for i in range(3):
turtle.forward(cote)
turtle.left (120)
turtle.up()

On voit ici que finalement, il n'y a pas de changement
de paradigme. Pour la transition, il va falloir creuser

un peu plus.
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La conjecture de Syracuse

Suite de nombres entiers.
Le successeur d’'un nombre N est :

» N/2 si N est pair
» 3 *N+1 si N est impair

On finit toujours par arriver a 1 (?)

Exemple : 17, 52, 26, 13, 40, 20, 10, 5, 16, 8,4, 2, 1
Temps de vol de I'exemple : 13
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Changement de Technologie

quand est cliqué nombre=100
while nombre!=1:
metre nombre v & @

if (nombre%2==0) :
répéter jusqu'a ce que nombre = o nnn‘lb re=nl:|mh re'lz
si nombre  modulo ° = o alors

else :
nombre=nombre*3+1
metire nombre w a nombre /o

print nombre

sinon

mettre nombre » a nombre *o < o

attendre @ secondes

On présente la situation en scratch et Python
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Changement de Technologie

’ — nombre=100
Quand | |est pressé while nombre!=1:
if (nombre%2==0) :
nombre=nombre/2
else :
nombre=nombre*3+1
print nombre

nombre | prend la valeurlf. o

attendre 705 sec.

Puis en Snap ! Pour I'instant rien de spécial
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Changement de Technologie

Quand , | est pressé kS\Dép' P et pair { =
L
nombre | prend la valeur - :

répéter jusqu'a < ‘nombre = ﬂ

‘ nombre | prend la valeur ( nombre | &

nombre | prend la valeur (| m D - &

attendre 705 sec.

Vous avez remarqué quelgque chose ?

- le « est pair » est une fonction qui renvoie
(rapporte) une valeur !



Transition Scratch/Python

Changement de Technologie Y
¢ est_pair (x

Quand est pressé

nombre | prend la valeur

répéter jusqu'a - (nombre =

B—

‘ nombre | prend la valeur ( suivant ( nombre

attendre 05 sec.

si < est_pair (x

repporte

sinon

mre (2075 JITE)

Une autre fonction qui peut étre utilisee dans le script
principal qui devient plus lisible.
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Changement de Technologie e
‘< est_pair [ x

longueur | prend la valeur [}
e

répéter jusqu'a‘ (n =

— —

‘ n | prend la valeur ( suivant (n

| ajouter a longueur | @) si© est pair (x

rapporte ""Iongueur | Sl pnds

sinon

rapporte | 0 ) x (3 | (1

D
--

On clique sur « temps de vol 500 » et le 110 apparait
en bulle pour donner le résultat. Va vous fait aussi
penser a quoi en Python ? - La console !
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Changement de Technologie

variables du script (| x ' somme
- temps .de vol [ n
X \ prend la valeur

somme | prend la valeur [i] variables du script ( longueur
s -

répeter ' n | fois longueur | prend la valeur [i]
e

‘ ajouter a somme | temps de vol | x répéter jusqu'a - ‘'n = [

! ajouter a x | @B ‘ n | prend la valeur ( suivant (n

—

ajouter a longueur | @B
rapporte (somme /(n -|.,J 9 ‘

—

rapporte ' longueur
12132

temps moyen de vol des nombres jusqu a

Et on peut rajouter des surcouches facilement.
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Changement de Technologie

A travers cet exemple, on peut voir :

»Comment on décompose le probleme en fonctions

> L'utilisation des blocs construits peut s'utiliser un peu comme en mode « console »
»>Comment I'impossibilité d’écrire des fonctions ﬁqui renvoient une valeur) ameéne a
un affichage qui devient inopportun dés qu’on utilise des fonctions qui renvoient une
valeur.

>La création de fonctions permet de masquer la complexité de l'algorithme et
permet de développer un algorithme plus complexe. Attention a la mise a disposition
systématique de fonctions que I'éleve n’ecrit pas (principe des bibliotheques dans
les langages) : I'éleve peut ne pas percevoir l'intérét de la création de fonctions pour
soulager la charge cognitive. En lui permettant de fabriquer lui-méme ce qui lui

permet d'alléger la complexité, il a a la fois une vue d’ensemble et a la fois une
compréhension des détails

Du coup, avec Snap !, on a un changement de
technologie par rapport a Scratch alors gu’en
apparence, on peut penser que c’est pareil ﬁsi on
ne voit que la programmation par bloc visuels a
assembler).
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Expérimentation

»Deux classes de troisieme (3D classe expérimentale et 3E classe témoin)
Depuis le mois de mars :

3D : utilisent Snap! Créent des blocs qui « rapportent » des valeurs et des blocs
« assertion » ) .

3E : utilisent Scratch. lls ont les mémes situations que les 3D

Apartir de juin:
Les deux classes utilisent Python

Observation : compréhension et utilisation des fonctions en Python
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Expérimentation

3D (Snap!)

Eve

— _‘—--..._‘____‘_‘___

| Quand est presse

| FErnture | prend la valeur
Lo
repeter P fois

(1l nombre EST PAIR

nombre | prend la valeur ("nombre | &

nombre | prend la valeur |- + &9

— _"‘—-_______‘__—

© X | EST PAIR
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Expérimentation

3D (Snap!)
Lara
|

|_q uand est presse

répéter jusqu'a® (nombre =

nombre | prend la \raleurf + &

| nombre | prend la valeur ‘nembre suivant | nembre

L'éleve a préféeré appeler sa fonction « paire ? <n> »,
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Expérimentation

3E (Scratch)

mettre temps devol = & o

Andréa

mettre nombre v & o
metire  nombre = &e

répéter jusqu'a ce gue nombre = o

si nombre m:-du\:-a =o alors

mettre nombre * &  nombre J'o

sinon

metre nombre * &  nombre 'o +°

ajouter o a temps devol »

5 4

dire | temps de vol pendant o secondes

C’est faisable en scratch
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Expérimentation metre  NOMBREDEBASE » & ()
metretemps devol ~ 2 ) (Pour le temps de vol
3E (Scratch) réncter @) fois moyen des nombres
jusqu’a 100) :
William mettre  nombre * & NOMBRE DE BASE « Est-ce que je peux

rendre des valeurs au

répeterjusquaceque  nomore = (fJ) asard entre 1 et 100 ? »

si nombre  modulo o = o alors

metire nombre * a nombre ."o

nombre
temps de vol
NOMBRE DE BASE

sinon

metire nombre * &  nombre 'o +°

ajouter o a4 temps devol =

ajouter o &4 NOMBRE DE BASE =

mettre  temps devol * & temps dewvol |/ @

Et la aussi mais il ne reste que les tres bons éleves
qui tiennent debout devant la complexité.
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Expérimentation Ca}lcul du temps de
vol :

3E (Scratch) ! s *

J'ai enlevé "attendre 1

Vanessa Seconde”™ parce que ca
donne directement le
y =\ nombre d éape.
( n O Calcul du temps
N - 4 de vol moyen :
I'/ ) - x
\

Il'y avait une autre difficulis
c'etait d’additionner toutes
es étapes de chaque

—— nombre de 141

— Je sais ce que je veux faire
mais je narive pas a le
metire en programime.

Je marnve plus a ravoir en
entier dans ma #te.

En Scratch, Vanessa touche du bout des doigts
I'utilisation de fonctions : elle a comme encapsulé
le calcul des termes successifs et ne s’intéresse
gu’au résultat final (« j'ai enlevé attendre 1 seconde
CParce gue ¢ca me donne directement le nombre

‘étape ») puis trop complexe pour le calcul du
temps de vol moyen, I'éleve voit le principe mais se
sent débordeée. Avec des fonctions...



